

Годь.

ЯКУТСКІЯ

XIX.

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза  
въ мѣсяцъ 1 и 16  
числа. Цѣна за годъ  
съ пересылкою  
6 руб. 50 коп.

1905 г.

1 ноября.

№ 21.

Подписка при-  
нимается въ Редакціи  
Епархіальныхъ Вѣ-  
домостей при Якут-  
ской духовной семи-  
наріи.

---

### Отдѣлъ оффиціальнѣй.

---

Высочайшая отмѣтка.—Отношеніе-Предсѣдат. Мисіонерскаго Обще-  
ства на имя Его Преосвященства.—Распоряженіе Правительствующе-  
му Сенату Министра Финансовъ.—Отношеніе Редакціи „Троиц-  
кихъ Листковъ“ на имя Преосвящ. Епископа Макарія.

---

#### Высочайшая отмѣтка.

По поводу совершающихся на Дальнемъ Востокѣ событій къ Г. Оберъ-Прокурору Святѣйшаго Синода, между прочими заявленіями, поступило заявленіе, съ выраженіемъ вѣрноподданныхъ чувствъ безпредѣльной любви, молитвенныхъ пожеланій побѣды русскому воинству и готовности на всякія жертвы, и изъ Якутска—

отъ Якутской духовной консисторіи, донесшей о сдѣланныхъ, по предложенію мѣстнаго священника, пожертвованіяхъ прихожанами Иннокентіевской прісковой церкви въ пользу героевъ-увѣчныхъ защитниковъ Портъ-Артура по подпискѣ 1152 р.

На всеподданнѣйшемъ докладѣ дѣйствительнаго тайнаго совѣтника К. П. Побѣдоносцева о таковыхъ выраженіяхъ вѣрно подданныхъ и религіозно-патріотическихъ чувствъ Его

Императорскому Величеству благоугодно было, въ 13-й день минушаго августа, Собственноручно начертать: „Прочель съ удовольствіемъ“.

Копія съ отношенія Предсѣдателя Православнаго Миссіонерскаго Общества отъ 22 августа 1905 года за № 747, на имя Его Преосвященства.

Святѣйшій Синодъ, въ слѣдствіе ходатайства Совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества, опредѣленіемъ 18 декабря 1887 г. 8 января 1888 г. за № 2717 утвердилъ предложенія Совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества, клонящіяся къ возбужденію въ православномъ народѣ усердія къ пожертвованіямъ въ пользу сего Общества.

На основаніи сего опредѣленія препровождаю вмѣстѣ съ симъ (съ тяжелою почтою) „185“ экземпляровъ воззваній для выставленія въ притворахъ церкви и надписей для блюду, покорнѣйше прошу Ваше Преосвященство сдѣлать распоряженіе о томъ, чтобы во всѣхъ церквахъ и монастыряхъ былъ произведенъ тарелочный сборъ на распространеніе христіанства между язычниками Имперіи, при чемъ къ блюдамъ должны быть прилагаемы надписи, каковыя надписи потомъ могутъ быть прилагаемы и къ существующимъ уже и обносимымъ въ церквахъ по указу Св. Синода 1865 г., кружкамъ для сбора пожертвованій на сей предметъ; 3) въ недѣлю православія были неопустительно произнесены священниками поученія о миссіонерскомъ дѣлѣ, напечатанныя въ началѣ 1888 и 1889 г. въ Церковныхъ Вѣдомостяхъ, издаваемыхъ при Св. Синодѣ или же составленныя по ихъ образцу самими проповѣдниками и 4) собранныя пожертвованія причтами и старостами церквей были сосчитаны и отосланы въ теченіе великаго поста мѣстнымъ благочиннымъ, а сими въ мѣстный Комитетъ Миссіонерскаго Общества, который, причисливъ деньги къ суммѣ запаснаго капитала, не приминетъ сообщить о томъ вѣдніе Совѣту Пра-

восславнаго Миссіонерскаго Общества.

Вмѣстѣ съ симъ, имѣя въ виду, что во всякое время года могутъ найтись жертвователи на великое дѣло Православнаго (Миссіонерскаго) Россійскаго Миссіонерства, покорнѣйше прошу Ваше Преосвященство снабдить для сей цѣли настоятелей церквей епархіи подписными листами (коихъ и препровождается „85“ экзмп.) съ тѣмъ, чтобы, по окончаніи года, эти листы съ собранными по нимъ пожертвованіями были представлены въ мѣстный Епархіальный Миссіонерскій Комитетъ.

Позволяю себѣ надѣяться, что Ваше Преосвященство съ любовью приметъ на себя трудъ по исполненію дѣла, отъ коего зависятъ благосостояніе и дальнѣйшіе успѣхи нашихъ миссій.

### Распоряженіе, объявленное Правительствующему Сенату Министромъ Финансовъ.

1038. Объ утвержденіи правилъ объ употребленіи гербовыхъ знаковъ для оплаты бумагъ, актовъ и документовъ повышенными. Высочайше утвержденнымъ 30 мая 1905 года мнѣніемъ Государственнаго Совѣта, окладами гербоваго сбора. 5 іюня 1905 г. На подлинныхъ написано: „Утверждаю.“ Подписаль: Министръ Финансовъ, Статсъ Секретарь В. Коковцевъ.

#### *Правила*

объ употребленіи гербовыхъ знаковъ для оплаты бумагъ, актовъ и документовъ повышенными, Высочайше утвержденнымъ 30 мая 1905 года мнѣніемъ Государственнаго Совѣта, окладами гербоваго сбора.

Въ виду повышенія съ 1 сентября 1905 г. нѣкоторыхъ окладовъ простаго гербоваго сбора и окладовъ актаваго гербоваго сбора для оплаты бумагъ, актовъ и документовъ по симъ новымъ окладамъ устанавливаются нижеслѣдующія правила:

I. Сверхъ существующихъ нынѣ разборовъ гербовыхъ марокъ въ 5 руб., 3 руб., 1 руб., 60 к., 40 к., 15 коп., 10 коп. и 5 коп. (§ 4 и прилож. къ сему § Инструкціи о порядкѣ опла-

ты гербовымъ сборомъ бумагъ, актовъ и документовъ Собр. узак. и распор. Правит. 1901 г. № 8 ст. 76. и 1905 г. № 83 ст. 680) вводятся гербовыя марки новаго образца четырехъ разборовъ, цѣною въ 1 р. 25 коп., 75 коп., 50 к. и 20 к., соответственно новымъ окладамъ гербового сбора, установленнымъ Высочайше утвержденнымъ 30 мая сего года мнѣніемъ Государственнаго Совѣта.

2. Уплату гербового сбора дозволяется производить гербовыми марками какъ новаго, такъ и существующаго образца; для таковой оплаты должно быть употребляемо такое количество гербовыхъ марокъ, чтобы цѣна ихъ въ совокупности равнялась суммѣ причитающагося гербового сбора по новымъ его окладамъ, съ соблюденіемъ ст. 117 Уст. Герб.

3. Простая гербовая бумага выпускается съ грифомъ, указывающимъ новую ея стоимость (вмѣсто 1 р. и 60 к. 1 р. 25 коп. и 75 коп.).

4. Въ виду повышенія актоваго гербового сбора, установленная актовая гербовая бумага существующихъ разборовъ выпускается съ грифомъ, указывающимъ новый окладъ сбора, соответствующій означенной на листѣ бумаги суммѣ акта.

5. Держателямъ простой и актовой гербовой бумаги предоставляется обмѣнять въ казначействахъ имѣющіеся у нихъ листы гербовой бумаги на огрифованные съ соответствующею доплатою, наличными деньгами, до размѣра новыхъ окладовъ гербового сбора.

Отношеніе редакціи „Троицкихъ листковъ“ на имя Его Преосвященства, Пр. Макарія, отъ 30 августа.

**ВАШЕ ПРЕОСВЯЩЕНСТВО,**

*Милостивѣйшій Архипастырь и Отецъ!*

Россия переживаетъ важный историческій моментъ, отъ котораго будетъ, можно думать, зависѣть все ея будущее. Какое будетъ составъ избранныхъ въ Государственную Думу?

Дѣйствительно ли это будутъ „лучше“ русскіе люди? Или вмѣсто ихъ явятся инородцы, или же свои измѣнники русскимъ заветнымъ идеаламъ? Можно ли намъ, православнымъ русскимъ людямъ, равнодушно относиться къ этимъ столь жизненнымъ вопросамъ? Не должны ли мы посильно внести свѣтъ въ народное сознаніе, объяснить простымъ людямъ, какъ слѣдуетъ отнестись къ выборамъ?

Въ сихъ видахъ составленъ прилагаемый при семъ листокъ.\*) Не благоугодно ли будетъ ВАШЕМУ ПРЕОСВЯЩЕНСТВУ приказать перепечатать его въ мѣстныхъ Епарх. Вѣдомостяхъ или отдѣльно, а если сіе признано будетъ неудобнымъ, то оповѣстить духовенство чрезъ Еп. Вѣдомости, что таковой листокъ можно получать изъ нашей редакціи по три рубля за тысячу съ пересылкою.

Испрѣшивая себѣ и сотрудникамъ моимъ Вашихъ святительскихъ молитвъ, имѣю честь быть ВАШЕГО ПРЕОСВЯЩЕНСТВА смиренный сомолитвенникъ

Редакторъ НИКОНЪ, Еп. Серлуховскій.

На семъ последовала резолюція Его Преосвященства слѣдующаго содержанія: „15 октября 1905 г. Къ отпечатанію въ мѣстныхъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ. Епископъ Макарій.

---

### ОТДѢЛЪ неофіціальный.

---

Голосъ изъ обители преп. Сергія.—Поѣздка Преосвящ. Епископа Макарія вверхъ по р. Ленѣ.—Японцы въ Охотскѣ.

---

Голосъ изъ обители преподобнаго Сергія по случаю манифеста 6 августа.

Отъ дому Живоначальной Троицы и Преподобнаго Сергія возлюбленнымъ в Господь братьямъ православнымъ Русскимъ людямъ миръ и Божіе благословеніе.

Сердце Царєво во руку Господа: куда захочетъ; Онъ направляетъ его (Притч. Слз. 21. 1). Такъ говоритъ слово

\*) См. неоффц. часть №.

Божіе устами премудраго Царя Соломона. Такъ вѣруетъ и исполнѣдуетъ и нашъ православный Русскій народъ. И по ученію слова Божія, и по вѣрованію народному — *въ устахъ Царя— слово вдохновенное: уста Его не должны погрѣшати* (Притч. Сол. 16, 10), потому что *правдою утверждается престолъ Его* (ст. 12). Вотъ почему каждый разъ, когда слышится слово Царево съ амвона церковнаго, ему съ благоговѣніемъ внемлетъ Православный Русскій народъ и съ трепетнымъ сердцемъ приметъ его какъ святую волю Помазанника Божія. Эта воля — для народа есть законъ, исполненіе котораго есть исполненіе Божіей заповѣди: *будьте покорны Царю, какъ верховной власти: Бога бойтесь, Царя чтите* (1 Петр. 2, 13, 18). *Отдавайте Кесарево Кесарю* (Мѣ. 22, 21). И чѣмъ важнѣе законъ, чѣмъ шире объемлетъ онъ жизнь народную, чѣмъ ближе касается насущнѣйшихъ нуждъ и потребностей этой жизни, тѣмъ съ большимъ вниманіемъ, усердіемъ и осторожностью слѣдуетъ исполнять его.

Манифестомъ 6-го августа Самодержецъ Всероссійскій призываетъ „лучшихъ, выборныхъ людей отъ всей земли Русской“ къ великому и святому дѣлу: къ участию въ составленіи законовъ. Ему благоугодно, чтобы всякій новый законъ, какой Онъ признаетъ благопотребнымъ издать, прежде, чѣмъ получить законную силу, былъ рассмотрѣнъ сими избранными отъ всего народа людьми. Пусть люди опытные, близко стоящіе къ жизни, скажутъ по совѣсти, съ полною откровенностью, о такомъ законѣ: прикладенъ ли онъ къ жизни? И если есть въ законѣ что нибудь неудобное, пусть скажутъ: какъ исправить его? Могутъ они и сами предлагать новые законы, не касаясь, однакожь, основныхъ законовъ Государственнаго устройства. Воля Государя — принять или не принять мнѣніе выборныхъ людей: все дѣло будетъ въ томъ, каковы будутъ эти выборные люди. Всѣхъ подданныхъ нашего Государя сто тридцать милліоновъ, вотъ изъ такого-то великаго множества и предстоитъ

выбрать около пятьсотъ „лучшихъ“, какъ говоритъ Государь, людей. Велика честь, но и велика отвѣтственность, какъ предъ Богомъ, такъ и предъ Царемъ и предъ народомъ ожидаетъ этихъ избранныхъ. Если эти избранные не оправдаютъ возлагаемыхъ на нихъ надеждъ, если окажутся недостойными великой чести стоять у Престола Помазанника Божія и говорить Ему правду, одну только жизненную правду, то виновны въ этомъ будутъ тѣ, кто выбралъ ихъ. Говоритъ Священное Писаніе: *отдали примѣсь отъ сребра, и выйдетъ у серебряника сосудъ: удали неправеднаго отъ Царя, и престолъ Его утвердится правдою* (Пр. Сол. 25, 4. 5).

Православные Русскіе люди! Настало время откликнуться на зовъ Царя не словомъ, не адресомъ, а самымъ дѣломъ. Настало время исполнить заветное желаніе Царя: выбрать и послать Ему вѣрныхъ, истинно-русскихъ, православныхъ, искренно преданныхъ своей вѣрѣ, Царю и Отечеству людей въ Его Государственную Думу. Нѣтъ сомнѣнія, что на Святой Руси много найдется именно такихъ людей, какіе Царю нужны. Но безъ сомнѣнія не мало и такихъ, отъ коихъ да избавить Богъ и Царя нашего, и Русь Православную. Люди искренно Царю преданные всегда скромны и смиренны: они сами не станутъ напрашиваться на столь высокое дѣло. А люди недостойные пустятъ въ дѣло всѣ свои хитрости, всѣ средства, чтобы попасть въ члены Государевой Думы. Мало того: они не погнушаются для этого и нечистыхъ средствъ: не станутъ денегъ жалѣть на подкупы, за деньги газеты подкупать будутъ, чтобы тѣ ихъ хвалили, найдутъ себѣ приверженцевъ, которые всѣ мѣры будутъ употреблять, чтобы этихъ недостойныхъ людей въ Государственную Думу провести. Особенно надо беречься людей, чуждыхъ намъ по вѣрѣ и по крови: если они попадутъ въ Царскую Думу, то—не станемъ себя обманывать—они будутъ не о нашихъ нуждахъ и пользѣ заботиться, а о своихъ. Что имъ за дѣло до Православныхъ Русскихъ людей? Было

бы имъ хорошо. Святая Русь для нихъ не есть мать родная, не *Святая* Русь, а просто чужая сторона, гдѣ имъ пока живется хорошо, дотолѣ они тутъ и живутъ, а плохо будетъ у насъ—они уйдутъ куда нибудь въ заморскія страны, напримеръ, въ Америку. Такіе люди уже себя показали и предъ войной послѣдней: сколько ихъ покинуло Россію нашу и переселилось въ Америку! Вотъ отъ такихъ-то избранниковъ и надобно всячески беречь Думу Государеву. Пусть выбираютъ ихъ—ихъ же сродичи, но—отнюдь не мы!—Есть у насъ на Руси и свои, Русскіе по крови, но не русскіе по духу люди. Они мечтаютъ ограничить Власть Царскую, захватить ее въ свои нечистыя руки, сдѣлать такъ, чтобы Царь только подписывалъ то, что они выдумаютъ и положить на своемъ незаконномъ совѣтѣ. Хитрые и лукавые, они умѣютъ вкрадываться въ чужую душу, умѣютъ входить въ довѣріе къ людямъ простымъ и добрымъ, умѣютъ прикрывать свои замыслы повидимому хорошими словами. Много ихъ развелось въ последнее время на Святой Руси. Много шумѣли они въ городахъ, на разныхъ собраніяхъ, производили немало смуты въ газетахъ, проникли, къ сожалѣнію, и въ сѣрую деревню, и на фабрики. Всего больше соблазняютъ они обѣщаніями самыми несбыточными: крестьянамъ сулятъ пріобрѣтѣть земли за чужой счетъ, рабочимъ—прибавки жалованья въ ущербъ честнымъ хозяевамъ, всѣмъ какую-то свободу, словомъ—земной рай. Объ одномъ только никогда не услышите отъ нихъ ни слова: о законѣ Божіемъ, о Христовыхъ заповѣдяхъ, о христіанскихъ нашихъ обязанностяхъ. Мало того: болѣе изъ нихъ откровенные прямо говорятъ, что Закону Божію не слѣдуетъ и въ школахъ дѣтей обучать: это, говорятъ они, будто бы стѣсняетъ свободу совѣсти. Не любятъ они и Церкви Божіей: рѣдко-рѣдко кто увидитъ ихъ въ храмѣ Божіемъ, да и то развѣ по какому нибудь особенному случаю. А ужъ если человѣкъ не любитъ Церкви Божіей, если не живетъ по-божьи, похристіански, если съ вы-

сока судить о всемъ, что такъ дорого и священо для сердца Русскаго, какъ напримврь: о Царскомъ Самодержави, о родныхъ народныхъ завѣтахъ, обычаяхъ и преданіяхъ; если больше хвалить все чужое да иностранное, а свое родное больше бранить: такому человѣку и вѣрить не слѣдуетъ, не Русскій, не православный это человѣкъ и надобно намъ, Русскимъ православнымъ людямъ, подальше держаться отъ такихъ. А они то вотъ и будутъ стараться всеми мѣрами, чтобы въ Государственную Думу попасть. У нихъ есть свои на то замыслы: они надѣются все тамъ повернуть по своему, если ихъ окажется тамъ больше, чѣмъ православныхъ Русскихъ людей,  
(Окончаніе будетъ).

Поѣздка Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Макарія, Епископа Якутскаго и Вилюйскаго, вверхъ по рр. Ленъ и Витиму для обозрѣнія приленскихъ и приисковыхъ церквей, съ 25 іюня по 28 іюля 1905 г.

(Продолженіе \*)

На другой, день 6 числа іюля, Его Преосвященство, въ сопровожденіи духовенства и Горнаго Исправника Витимской системы Петрова, выѣхалъ ровно въ 12 часовъ дня съ утреннимъ товаро-пассажи́рскимъ поѣздомъ для освященія новостроенной церкви на Надежнинскомъ приискѣ Ленскаго Т-ва, отстоящемъ вверхъ по р. Бодайбо на 69 верстѣ. Проѣхавъ около 3<sup>1</sup>/<sub>2</sub> часовъ по желѣзной дорогѣ, на 47-й верстѣ мы пересѣли въ конные экипажи. До прииска оставалось 22 версты, быстрые кони скоро промчали насъ. Въ 6 часовъ вечера достигли, наконецъ, главной цѣли поѣздки изъ Якутска это—Надежнинскій приискъ.

Вновь выстроенный деревянный, на каменномъ фундаментѣ, храмъ красовался на склонѣ горы, высококомъ мѣстѣ; невольно привлекалъ онъ къ себѣ вниманіе всѣхъ насъ своимъ живописнымъ мѣстоположеніемъ.

(\* См. Я. Еп. В. 1905 г. № 20.

Владыко, по обыкновению, хотя видимо чувствовал перетомление от удушливой жары, растворенной пылью, прежде всего направился во вновь сооруженный храмъ. При многочисленномъ собраніи молящихся онъ былъ при входѣ встрѣченъ настоятелемъ церкви, священ. Ал. Черныхъ рѣчью. Скромный ораторъ привѣтствовалъ въ своей краткой рѣчи отъ лица своей разнородной паствы благополучное прибытіе Его Пресвященства и выражалъ восторгъ ея по случаю лицезрѣнія своего новаго Архипастыря.

*Ваше Пресвященство,*

*Милостивый Архипастырь!*

Позволь привѣтствовать благополучное пришествіе Твое въ веси сія радостію сердець нашихъ, проникнутыхъ глубокимъ чувствомъ преданности и послушанія святительскому водительству Архипастыря. Отъ лица всѣхъ предстоящихъ здѣсь и населяющихъ веси сія привѣтствую Тебя любовію и миромъ и молимъ Господа о всесильной помощи Его къ успѣшному подъятію Тобою святительскаго водительства нами и всею твоею разноплеменною паствою. Настоящіе дни тяжкихъ испытаній русскаго народа и многоразличныхъ бѣдъ и напастей отъ враговъ внутреннихъ и внѣшнихъ повергли отечество наше отъ края и до края въ глубокую скорбь и печаль, разстроили и ожесточили сердца, подъяли смуты и нестроенія. Хотя населяющіе веси сія собраны со всѣхъ концовъ Россіи и Сибири и хотя между ними находились единичныя личности, нежелавшія посягать смуты и нестроенія, но смѣю засвидѣтельствовать, что до сего времени отношенія ихъ къ церкви, Царю и Отечеству не измѣнялись. Надѣмся, что Милосердный Господь и въ будущемъ сохранитъ насъ и всю твою паству отъ всякихъ бѣдъ и напастей.

Помолись-же, Владыко святой, о насъ грѣшныхъ и осѣ-

ни насъ свою благодатию!»

Выслушавъ это краткое привѣтствіе, Архипастырь, приложившись ко кресту и къ мѣстнымъ иконамъ, обратился къ предстоящимъ съ глубоконазидательнымъ словомъ, въ которомъ провѣлъ сравненіе между окружающими Божіей храмъ горами, близъ шумной рѣчки Бодайбо, и высотами Алтая, среди коихъ также воздвигаются свѣточіи благодатной истины-храмы, на берегахъ бурливыхъ потоковъ. И какъ на Алтаѣ свѣтъ Божіей истины проникъ и окрѣпъ молитвами Небеснаго Прокровителя Пѣлителя Пантелеимона, такъ и тутъ лучи евангельскихъ добротъ отъ цѣлебныхъ мошей Сибирскаго угодника Божія Св. Иннокентія, пронизавши прежнюю глушь и тьму, озарили добрыя сердца и освятили мѣсто сіе къ созданію дома Божія. Эти благотворные лучи, усвояемые вѣрующими въ дѣятельной жизни, дѣлають ихъ сердца чище золота. Въ мѣстахъ сихъ, гдѣ единственная, по богатству необходимаго для блага отечества, добыча золота, особенно важенъ для труженниковъ Божіей храмъ съ его проповѣдію о храненіи сердца и помысловъ отъ соблазна любостыжанія. Съ любовію призвавъ благословеніе на трудившихся въ дѣлѣ собиранія жертвъ на сооруженіе храма, Преосвященный пригласилъ всѣхъ вознести благодарныя молитвы къ Создателю всяческихъ.... Засимъ отслуженъ былъ молебенъ Св. Иннокентію, имени коего посвященъ храмъ. Тутъ же въ храмѣ, послѣ молебна, подходила подъ благословеніе къ Архипастырю многочисленная публика. Здѣсь-же между прочимъ представилась Его Преосвященству почти вся присковая администрація Ленскаго Т-ва во главѣ съ главноуправляющимъ Инн. Ник. Бѣлозеровымъ.

По выходѣ изъ храма, Его Преосвященство изволилъ посѣтить мѣстнаго священника о. Ал. Черныхъ и главноуправляющаго Ин. Ник. Бѣлозерова, а затѣмъ отбылъ въ приготовленную квартиру.

7-го числа, въ 6-ть часовъ вечера, было назначено всенощ-

ное бдѣніе, которое торжественно и отправлено Его Преосвященствомъ въ сослуженіи протоіереевъ Н. Пифонтова и І. Невѣрова и священниковъ Н. Охлопкова, А. Черныхъ, Ал. Слѣпцова и Ин. Бѣлородова, протодиакона Ан. Попова и диакона Ин. Безсонова. Послѣ всенощной Преосвященный предложилъ предстоящимъ назиданіе, сказавъ приблизительно следующее:

„Наступилъ вечеръ Господень, важный въ жизни здѣшняго прихода, такъ какъ завтра имѣеть совершиться рѣдкое событіе — освященіе молитвами церкви, пастырей и вѣрующихъ, — новозданнаго храма, того вещественнаго зданія, въ коемъ вѣрующіе во Христа могутъ составлять таинственное тѣло церкви. Сплоченные въ чувствѣ братства будемъ едиными усты, единымъ сердцемъ хвалить и благодарить Бога и въ словѣ Его находить познаніе своихъ немощей. Такъ направляя свою жизнь, человекъ можетъ достигнуть истиннаго познанія о себѣ и можетъ познать истину, которая есть Христосъ Спаситель грѣшнаго мира. Пусть же всякій, по своему разумѣнію, взглянется въ свою жизнь и по Божьему слову очиститъ себя въ добрую храмину, въ которой бы могъ навѣнчаться свѣтъ лица Божія и человекъ узрѣлъ бы тогда свѣтъ неприступный. Въ этотъ знаменательный вечеръ подумаемъ о своемъ назначеніи на землѣ и приложимъ стараніе направлять пути свои сообразно заповѣдямъ Господнимъ. Этими размышленіемъ приготовимъ себя къ великому событію — освященію храма, которое совершится благодатію Св. Духа, молитвами, какъ мы сказали, не только пастырей, а и всѣхъ вѣрующихъ во Христа Спасителя“.

На другой день церковный колоколъ рано оповѣстилъ прихожанъ о началѣ торжественнаго освященія новозданнаго храма. Съ 7-ми часовъ утра народъ толпами двигался къ церкви, чтобъ не только во главѣ съ Архипастыремъ отъ души помолиться, а и посмотреть — какъ совершается невиданный обрядъ освященія храма и дивное архіерейское служеніе. Рѣдко здѣсь бываетъ архіерейское служеніе, а еще рѣже освященіе храмовъ. За

время существованія присковъ Витимской системы, если не ошибаемся, это всего четвертый случай.

Къ началу 8-ми часовъ храмъ былъ уже переполненъ и не могъ вмѣстить всѣхъ молящихся (набралось до 800 чел.), до 1000 человекъ стояло вокругъ храма.

Около 8<sup>1/2</sup> часовъ началось умиленное торжество освященія храма, которое закончилось поученіемъ Владыки къ народу. „Воистину, чудное проявленіе милости Божіей совершилось надъ мѣстомъ симъ“, говорилъ проповѣдникъ: „тамъ, гдѣ прежде росли дремучіе лѣса, бродили дикіе звѣри и летали птицы, возсіяла вдругъ благодатная врачевница къ духовному возрожденію, укрѣпленію, исцѣленію человека. Въ суровомъ, необитаемомъ краѣ, куда человекъ зашелъ для того, чтобы трудиться въ вѣдрахъ земли, добывая богатства, съ рискомъ найти въ глубинѣ преждевременную могилу, воздвигнуть благолѣпный храмъ. Не явна ли предъ очами благоговѣйнаго созерцанія, въ сей угрюмой странѣ золота, милость Господня, явившая сердца чище золота блестяція сокровищами духа? Любовь насельниковъ сего мѣста соединила всѣхъ въ мысли создать домъ молитвы и мы безмѣрно радуемся въ сей день, въ который Духъ Святый осветилъ сіе жилище въ небесную обитель и соединилъ въ согласномъ славословіи. Переживая молитвенный восторгъ сегодняшняго дня, возблагодаримъ Господа, не оставившаго насъ грѣшныхъ безъ благодатныхъ средствъ постоянного общенія съ Собою. Ибо, по вознесеніи своемъ на небо, печалующимъ по разлукѣ съ Божественнымъ Наставникомъ, Спасителемъ общалъ вѣчно пребывать тамъ, гдѣ два или три соберутся въ Его имя. Эти то общенія со Христомъ въ молитвѣ, служеніи слова и преломленіи хлѣба, совершаются въ устрояемыхъ вѣрующими храмахъ.

(Продолженіе будетъ.)

## Японцы въ Охотскѣ.

Въ первыхъ числахъ іюля прибылъ изъ Петропавловска американскій пароходъ и привезъ для Охотска значительное количество жизненныхъ припасовъ, въ томъ числѣ 190 ящиковъ пороху, свинцу и дробу. Жители Охотска выразили (полегоньку) г. начальнику уѣзда желаніе, чтобы порохъ и свинецъ, а также другіе припасы, были свезены куда-либо подальше: не ровень-де часъ, могутъ пожаловать японцы и захватить все. Начальникъ не внялъ резонамъ охотцевъ и утверждалъ одно, что никакихъ японцевъ не будетъ, за что, молъ, ручается своей головой. Жители по привычкѣ покорились силѣ бюрократизма.

Тотъ же пароходъ ушелъ было къ Аяну, но дней черезъ семь вернулся на всѣхъ парахъ, замѣтивъ около Аяна японскіе крейсера. Зашелъ онъ въ Охотскъ за тѣмъ, чтобы захватить съ собою начальника Камчатской обороны, штабъ-капитана г. Викентьева.

4-го августа, около 3<sup>1</sup>/<sub>2</sub> часовъ дня, показались на Охотскомъ рейдѣ два парохода—одинъ однотрубный, другой—двухтрубный. Господинъ Викентьевъ сразу призналъ въ нихъ вооруженные крейсера, но только не могъ опредѣлить—русскіе они или японскіе. Начальникъ Охотска, не дожидая никакого сигнала и не предупредивъ жителей, уѣхалъ въ полной парадной формѣ къ пароходамъ, взявъ съ собою шесть казаковъ (вельботчиковъ), хотя, говорятъ, послѣдніе и протестовали противъ поѣздки, предлагая дожидаться сигнала съ пароходовъ.

Къ вечеру г. Поповъ не вернулся, и жители, непривычные дѣйствовать по своей инициативѣ, въ ожиданіи его, провели тревожную ночь. 5-го числа всѣ поднялись съ зарей и сгруппировались на пристани. Около 7-ми часовъ утра замѣтили въ устьѣ р. Кухтуя паровой катеръ, ведшій за собою на буксирѣ четыре баркаса. Когда паровикъ приблизился на линію зрѣнія,

къ ужасу своему всё замѣтили, что баркасы полны японскими солдатами. Само собой разумеется, произошла страшная паника. Женщины, дѣти и отчасти мужчины ударились въ бѣгство въ ближайшій кедровникъ, кто въ чемъ былъ, не захвативъ даже провизіи (какъ оказалось потомъ, они пробыли въ кедровникѣ двое сутокъ.) Остались на берегу группа казаковъ человекъ въ 12, мѣстный причтъ и учитель школы.

Японцы высадились на берегъ въ составѣ, приблизительно одной роты, исключая судовой прислуги, и тутъ же оцѣпили казаковъ по всѣмъ кварталамъ, иначе говоря — почти у каждаго дома разставили часовыхъ. Начальникъ Поповъ оказался безъ мундира и шагаи, въ какомъ — то балахонѣ и подъ конвоемъ. Изъ казаковъ — вельботчиковъ вернулся только лоцманъ, указавшій японцамъ, по приказанію г. начальника, пробѣзъ черезъ бары въ устьѣ, а остальныхъ пяти казаковъ въ числѣ высадившихся не оказалось.

Минуты, пережитыя въ этотъ моментъ, не описуемы. Было и стыдно и обидно, что носишь имя русскаго.

Съ берега японцы маршемъ прошли на церковную площадь и выстроились передъ школой. На школьномъ флагштокѣ подняли свое знамя и выпустили три ракеты. Тогда съ пароходовъ вновь отдѣлился паровикъ, на которомъ прибылъ адмиралъ Нокао съ патью нашими (остальными) казаками. Адмиралъ Нокао прошелъ въ квартиру начальника и тамъ отобралъ отъ казаковъ подписку въ томъ, что они не военные, въ войнѣ де не участвуютъ и впредь участвовать не будутъ. Подписку казаки, говорятъ, отказывались давать, но начальникъ настоялъ дать. Затѣмъ, выйдя къ своимъ солдатамъ, Нокао часть ихъ командировалъ къ пороховому складу. Придя туда, японцы разбили замокъ и нашимъ же казакамъ приказали сгрузить на свой барказъ весь порохъ, патроны и свинець. Послѣ этого пришли къ пакгаузамъ и потребовали ключи отъ завѣдующаго ими управляющаго казаками урядника Бубякина. Но послѣдній, движи-

мый патриотическимъ чувствомъ. отказаль въ ключахъ. Тогда японцы взломали замки и собрали всё ружья и остатокъ пороха и свинцу, и все это, по приказанію, наши же казаки сгруппировали на ихъ баркасы. У начальника уѣзда японцы отобрали шпагу, взяли нѣкоторыя канцелярскія бумаги и много что изъ его частнаго имущества. У казачьихъ урядниковъ отобрали шпаги, сорвали кокарды; кромѣ того у одного урядника сорвали 1 пагонъ. Частнаго имущества у жителей не тронули.

Адмираль со свитой былъ въ храмѣ. Здѣсь всё вели себя чинно и даже, по просьбѣ о. настоятеля, передъ входомъ въ храмъ сняли головные уборы и кортики.

Переводчицей при сношеніяхъ была японка Хинъ-Санъ, проживающая въ Охотскѣ въ качествѣ камеристки въ одной семьѣ. Изъ рассказовъ ея видно, что японцы не намѣрены были заходить въ Охотскъ и не зашли бы, если бы не явился къ нимъ своей персоной г. начальникъ уѣзда. Цѣлью ихъ плаванія была рекогносцировка Охотскаго побережья и взятіе Камчатки. Сказываетъ она, допытываются-де, гдѣ находится лейтенантъ Бунди. Между прочимъ сообщила, что не хвалятъ-де поступка начальника, считаютъ его не патриотичнымъ и отзываются о немъ пренебрежительно.

Японцы пробыли въ Охотскѣ до 3<sup>1</sup>/<sub>2</sub> часовъ дня и отплыли къ своимъ пароходамъ, оставивъ записку, что Охотскъ отнынѣ принадлежитъ Японіи. Записка эта отправлена казаками въ Якутскъ.

*Охотскій житель.*

---

Редакторъ, Преподаватель Семинаріи П. Явловскій.

Печатать дозволяется. Якутскъ, Октября 30 дня, 1905 года.

Цензоръ, Преподаватель Семинаріи Стефанъ Парышевъ.

---

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.